



仰光慶福宮前一頓話

此
區

今晚座上諸上善約及
千人，但初機佔着多數，
且來一個截鶴徑續鳩足的

老生常談吧！如來化度衆生說五戒、十善、四諦

、十二因緣、六度等法叫做佛法。佛和衆生，若論體性，本來無別。迷爲衆生，覺即是佛，如從事邊，有其十界：即佛、菩薩、聲聞、緣覺、天

、人、阿修羅、餓鬼、畜生、地獄。此中四聖六凡，合之爲十，這十法界，唯心所現，心有煩惱，輪迴六凡，心無煩惱，證于四聖。

煩惱甚多，舉要來講，不外貪瞋癡，這貪瞋癡名爲三毒，三毒蘊在八識田中，便爲餓鬼畜生地獄的三塗種子。如來巧設方便，以戒度貪，以定度瞋，以慧度癡，要人轉貪瞋癡三毒，成戒定慧三無漏學，那就轉識成智，轉迷成覺，轉凡成聖，名轉大法輪。菩薩修行，不隨煩惱，自己向

覺，喚醒他人，一期壽終，倒駕慈航，回入世間，度脫衆生一切苦厄，這樣累積福慧，功效圓滿，名之爲佛。菩薩是因，佛爲其果，所以不斷爲衆生拔苦與樂，這是菩薩的本分。

這本分事若從理邊上講，恐時間太長，一時不易明白。如今且從事邊來講吧！這裏慶福宮，原名觀音亭，一向供養觀音菩薩。我們就看觀音菩薩的應化事蹟，便可了知！觀音菩薩原是正法明如來，久已成佛，爲度衆生，倒駕慈航，現種種身而爲說法。在距今一千多年，那時陝西邊境，有一塊地方尙無佛法。有一天來了一個美貌無雙的女子，又通文字，性情柔和，四德兼備，富家巨室，紛覓媒妁，向她求婚，女皆不拒，但說儀有觀音普門品一卷，如公子們有能一晝夜間，背誦無訛者，當願嫁之。

到第二天，能背誦的青年有三十人之多，女子道：一人怎能配得如許多夫？儂有一本金剛經

，有能一晝夜背誦無訛者，當願嫁之，及期能者亦有十人，女又易法華經七卷，限三晝夜背誦，到期只有馬氏子一人能之，結果女歸馬氏。馬郎乃巨室子，迎娶之日，賓客如雲，咸以女貌美嫋淑，驚爲天人，女行禮如儀，謂馬郎曰：席多禮繁，儂甚疲憊，請別室少待片時，乃獨入新房，須臾馬郎入視，則女已趺坐化去，滿室異香，衆皆哀慕嘆息，旋發腫脹，容貌頗易，遂埋之，後有老僧來訪女，馬家導赴葬處，僧振錫，棺塚自開，惟存金鎖骨。僧曰：女乃觀音大士，憫此地男女未知佛法而爲現跡，說畢，挂骨錫杖，騰空而去，由是陝邊遂知佛法。這事佛祖通載，和唐代掌故，均有記載，你看觀音菩薩委曲爲人多麼慈悲！其他化蹟，看觀音靈感錄便知，短時間說之難盡，今更舉一事爲靈感錄所未載的，與各位談談。

民國廿四年，漢口附近一間稅局分處，不知如何激動農民公憤，忽有二三百農民鼓譟湧入，毆打職員，其中有一姓王職員，平日奉觀音甚虔，常念普門品的，當亂民湧入，員役十餘人皆被痛毆，惟王姓者獨有一個類似車俠模樣的人，以身障之，嚷道：不干這位先生事，王因此得免，及到下午五六時，復囁聚男女數百，手持扁擔農具鑿湧而來，當情勢危迫時，那像車俠模樣之人又出現，謂王曰：這回情勢不同，囑避入隔壁縫店，王答以無門可通？俠指闊不及寸之板縫曰：由此過！說時遲，那時快，一把牽着王手，剎那間便同過縫店，得免於難，眨眼之間俠已不見蹤影了，人皆謂是觀音菩薩現身打救；這由於王君性行純善，平日敬信大士所致。王君既種敬信佛

菩薩的善因，故得佛菩薩救護的善果。就是陝邊人當年得大士現童女身而爲說法，亦是由陝邊人。宿生善的共業而來的！否則如今還有許多佛教未被的地方，何以又不開大士化身教化呢？總之佛所說法，不外因果兩字，佛陀看透貪瞋癡爲因，決定會墮落三塗的果，更諦觀三毒起源實由妄想執著而來。故世尊成道時說道：「奇哉奇哉！一切衆生皆有如來智慧德相，只以妄想執著而不證得。」可見吾人但心無妄想，六根不隨六塵，無心於事，無事於心，自然去聖境不遠，所以汾陽昭禪師，凡人問如何是佛？或問如何是祖師西來意？他老人家總是以『莫妄想』三字答之。可見但無妄想便成半個佛了！

可是「無妄想」亦不是一件易事，常人不會下過禪慮工夫不知難處，到你整起腿子靜坐時，便覺如龜在塗跡跡生，愈掃愈多，那時會令到許久已忘的事，都湧上心來了，世尊於此，特垂方便，說阿彌陀經，教人執持名號，一心不亂，即得往生阿彌陀佛極樂國土，吾人但能發決定信心，念念在佛，身口意業，同時清淨，不假方便，自然妄盡心開，生死到來，帶業往生，見佛聞法，乘願再來，廣作福慧，圓滿菩提，這是如來金口親宣，無間自說，普利三根的勝妙法門。

雖然禪門證道歌有『不除妄想不求真』句，但這爲最上根人說，普通根器，不易承當，禪淨本無高低，人根自有利鈍，佛門寶所，原是人人得入，只此娘生手脚，掉臂便行，稍涉狐疑，還是業識茫茫，無本可據，淨土法門，執持一句彌陀，像如來給我們一塊金磚來作敲門磚子，敲得門開，當然永斷窮根，若敲不開，亦可成爲小富千穀萬富，莫如此著，觀淨土聖賢錄，古今回途上士，猶孜孜於念佛法門，從可知了。學人此次因世界佛教友誼會第三屆會議在此召集，到來隨喜，以兩處講座未完，明晨即飛返星洲大覺寺，今晚承本宮諸上善籲邀演講，臨別贈言，務望座上各位，努力念佛，娑婆世界，樂少苦多，觀世音菩薩以慈悲救苦爲行願，佐阿彌陀佛普度衆生，亦應精勤禮念，各位珍重，再會。